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1. WSTĘP 
 

1.1 Przedmiot ST. 

Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z rozbudową, nadbudową i przebudową wraz z adaptacją i przebudową w 
Świątkowiźnie na potrzeby Centrum Usług Społecznych na działce oznaczonej nr ew. 
16/4 w obrębie ew. Świątkowizna gmina Fabianki. 
 

1.2. Zakres stosowania ST. 

ST jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji 
mogą mieć miejsce tylko w przypadkach prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla 
których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy 
zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i 
zasad sztuki budowlanej. 
 

1.3. Zakres robót objętych ST. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające  
i mające na celu wykonanie instalacji elektrycznych w budynku. 
Opracowanie obejmuje: 
a/. instalacje elektryczne oświetlenia podstawowego, 
b/. instalacje elektryczne oświetlenia awaryjnego/ewakuacyjnego, 
c/.  instalacje elektryczne gniazd wtyczkowych, 
d/. instalacja odgromowa 
e/. montaż rozdzielnic elektrycznych, 
f/. montaż złącza kablowego ZK-P, 
g/         montaż złącza kablowego ZK-PWP, 
h/. instalacja zasilająca zewnętrzne, 

 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność 
z dokumentacją projektową. 
Rodzaje (typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych zastosowanych do 
wykonywania instalacji powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. 
Nie dopuszcza się stosowania innych rodzajów (typów) urządzeń i osprzętu  
o parametrach gorszych niż podano w projekcie. Przed wbudowaniem danego 
urządzenia/osprzętu należy uzyskać akceptację Inwestora/Inspektora Nadzoru.  
 

1.5. Dokumentacja robót montażowych 

Dokumentację robót montażowych elementów instalacji elektrycznej stanowią: 
- projekt techniczny, 
- specyfikacja techniczna, 
- dopuszczenie do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania użytych 

wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r.  
o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), karty techniczne 
wyrobów lub zalecenia producentów dotyczące stosowania wyrobów, 

- protokoły odbiorów częściowych, końcowych oraz robót zanikających  
i ulegających zakryciu z załączonymi protokołami z badań kontrolnych, 

 
Montaż elementów instalacji elektrycznej należy wykonywać na podstawie 
dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót 
montażowych, opracowanych dla konkretnego przedmiotu zamówienia. 
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2. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

Specyfikacja techniczna - dokument zawierający zespół cech wymaganych dla 
procesu wytwarzania lub dla samego wyrobu, w zakresie parametrów technicznych, 
jakości, wymogów bezpieczeństwa, wielkości charakterystycznych a także co do 
nazewnictwa, symboliki, znaków i sposobów oznaczania, metod badań i prób oraz 
odbiorów i rozliczeń. 
Aprobata techniczna - dokument stwierdzający przydatność dane wyrobu do 
określonego obszaru zastosowania. Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań 
podstawowych wyrobu oraz metodykę badań dla potwierdzenia tych wymagań. 
Deklaracja zgodności - dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, 
stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, 
normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla danego materiału lub 
wyrobu. 
Certyfikat zgodności - dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badającą 
(certyfikującą), stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami 
prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla badanego 
materiału lub wyrobu. 
Połączenia wyrównawcze - elektryczne połączenie części przewodzących 
dostępnych lub obcych w celu wyrównania potencjału. 
Kable i przewody - materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, 
impulsów elektrycznych w wybrane miejsce. 
Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów - zespół materiałów dodatkowych, 
stosowanych przy układaniu przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie  
w przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, wytyczający trasy ciągów 
równoległych przewodów itp. 
Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów: 
- przepusty kablowe i osłony krawędzi, 
- drabinki instalacyjne, 
- koryta i korytka instalacyjne, 
- kanały i listwy instalacyjne, 
- rury instalacyjne, 
- kanały podłogowe, 
- systemy mocujące, 
- puszki elektroinstalacyjne, 
- końcówki kablowe, zaciski i konektory, 
- pozostały osprzęt (oznaczniki przewodów, linki nośne i systemy naciągowe, 

dławice, złączki i szyny, zaciski ochronne itp.). 
Urządzenia elektryczne - wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej 
przeznaczone do wytwarzania, przekształcania, przesyłania, rozdziału lub 
wykorzystania energii elektrycznej. 
Odbiorniki energii elektrycznej - urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii 
elektrycznej w inną formę energii (światło, ciepło, energię mechaniczną itp.). 
Klasa ochronności - umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne 
urządzenia, ze względu na jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 
Oprawa oświetleniowa (elektryczna) - kompletne urządzenie służące do 
przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną jednego lub kilku źródeł światła, 
ochrony źródeł światła przed wpływami zewnętrznymi i ochrony środowiska przed 
szkodliwym działaniem źródła światła a także do uzyskania odpowiednich parametrów 
świetlnych (bryła fotometryczna, luminacja), ułatwia właściwe umiejscowienie i 
bezpieczną wymianę źródeł światła, tworzy estetyczne formy wymagane dla danego 
typu pomieszczenia. Elementami dodatkowymi są osłony lub elementy 
ukierunkowania źródeł światła w formie: klosza, odbłyśnika, rastra, abażuru. 
Stopień ochrony IP - określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed 
dotykiem elementów instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, 
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wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, a którą zapewnia odpowiednia 
obudowa. 
Obwód instalacji elektrycznej - zespół elementów połączonych pośrednio lub 
bezpośrednio ze źródłem energii elektrycznej za pomocą chronionego przed 
przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio połączonych 
przewodów elektrycznych. W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody pod 
napięciem, przewody ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry 
elektryczne obwodu, rozdzielcze, sterownicze i sygnalizacyjne, związane z danym 
punktem zasilania w energię (zabezpieczeniem). 
Przygotowanie podłoża - zespół czynności wykonywanych przed 
zamocowaniem osprzętu instalacyjnego, urządzenia elektrycznego, odbiornika 
energii elektrycznej, układaniem kabli i przewodów mający na celu zapewnienie 
możliwości ich zamocowania zgodnie z dokumentacją. 
Do prac przygotowawczych zalicza się następujące grupy czynności: 
- wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, 
- kucie bruzd i wnęk, 
- osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, 
- montaż uchwytów do rur i przewodów, 
- montaż konstrukcji wsporczych do korytek, drabinek, 
- montaż korytek, drabinek, listew i rur instalacyjnych, 
- oczyszczenie podłoża - przygotowanie do klejenia. 
Część dostępna - przewodząca część urządzenia elektroenergetycznego lub innego 
przedmiotu, będąca w zasięgu ręki ze stanowiska dostępnego (tj. takiego, na którym 
człowiek o przeciętnej sprawności fizycznej może się znaleźć bez korzystania ze 
środków pomocniczych np. drabiny), która podczas normalnej pracy nie jest pod 
napięciem, jednak może się pod nim znaleźć w momencie zakłócenia (uszkodzenia lub 
niezamierzonej zmiany instalacji elektroenergetycznej, parametrów, charakterystyk lub 
układu pracy urządzenia np. zwarcia, wyniesienia potencjału, uszkodzenia izolacji itp.). 
Miejsce wydzielone - zamykana przestrzeń lub miejsce eksploatacji instalacji lub 
urządzeń, do którego dostęp posiadają jedynie osoby upoważnione. 
Napięcie dotykowe Ud (źródłowe przy dotyku) - napięcie pojawiające się przy 
zwarciu doziemnym pomiędzy przewodzącą częścią, która może być (nie jest) dotknięta 
przez człowieka a miejscem na ziemi, na którym znajdują się stopy. 
Osłona izolacyjna - osłona wykonana w celu uniemożliwienia dotknięcia 
elementów w części dostępnej, na których może się pojawić niebezpieczne napięcie 
np. na pancerzu metalowym kabla. 
Ziemia odniesienia - miejsce w którym prąd uziemienia nie powoduje zauważalnej 
różnicy potencjałów pomiędzy dwoma dowolnymi punktami. 
Przewód uziemiający - przewodnik łączący uziemiany element z uziomem, 
umieszczony poza ziemią lub izolowany od ziemi i wody, jeśli się w tym środowisku 
znajduje. 
Uziemienie - zespół środków i urządzeń służących połączeniu przewodzącej części z 
ziemią poprzez odpowiednią instalację. 
Uziom - przewodnik umieszczony w ziemi lub betonie o odpowiednio dużej 
powierzchni styku w celu zapewnienia dobrego połączenia elektrycznego. 
Może występować jako: 

- naturalny (wykonany w innym celu, a używany do uziemienia), 
- sztuczny (wykonany w celu uziemienia), 

Jako podstawę przyjmuje się wykorzystanie uziomów naturalnych, jednak w 
przypadku braku możliwości lub nieopłacalności ich zastosowania, wykonuje się uziomy 
sztuczne. 

Przygotowanie podłoża - zespół czynności wykonywanych przed montażem opraw, 
gniazd, osprzętu itp. mający na celu zapewnienie możliwości ułożenia instalacji zgodnie 
z dokumentacją. Zalicza się tu następujące grupy czynności: 

   -    wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, 
- kucie bruzd, 
- osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, 
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- osadzanie klocków w podłożu lub na powierzchni, w tym ich klejenie, 
- montaż uchwytów i zacisków. 

Ochrona wewnętrzna - zespół działań i urządzeń zapewniający bezpieczeństwo  
i ochronę przed skutkami wyładowań piorunowych, ludziom znajdującym się w budynku. 
Realizowana jest poprzez: wykonanie ekwipotencjalizacji wszystkich urządzeń i 
elementów metalowych, zachowanie odpowiednich odstępów izolacyjnych lub 
stosowanie dodatkowych środków ochrony. 

 
3. MATERIAŁY 

Wszelkie opisy produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą ustaleniu 
pożądanego standardu wykonania i określenia właściwości i wymogów technicznych 
założonych w dokumentacji technicznej dla projektowanych rozwiązań. 
Dopuszcza się zamieszczenie rozwiązań w oparciu o inne produkty (wyroby) innych 
pod warunkiem: 
- spełniania tych samych właściwości technicznych, 
- przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, 

dopuszczenia do stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta). 
 

Odbiór materiałów na budowie 

Wyroby do robót montażowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają 
następujące warunki: 
• są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji 

projektowej i specyfikacji technicznej 
• spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami 

odniesienia 
• producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu  

i powszechnego lub jednostkowego zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie 
przygotowanych prefabrykatów również karty katalogowe wyrobów lub firmowe 
wytyczne stosowania wyrobów. 

• Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem 
kompletności i zgodności z danymi wytwórcy. 

 
Niedopuszczalne jest stosowanie do robót montażowych - wyrobów i materiałów 
nieznanego pochodzenia. 
 
Składowanie materiałów na budowie 

• Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami 
producentów, w warunkach zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub 
pogorszeniu się właściwości technicznych na skutek wpływu czynników 
atmosferycznych lub fizykochemicznych. Należy zachować wymagania wynikające 
ze specjalnych właściwości materiałów oraz wymagania w zakresie 
bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 

• Kable i przewody należy przechowywać na bębnach lub w krążkach, końce 
przewodów producent zabezpiecza przed przedostawaniem się wilgoci do 
wewnątrz i wyprowadza poza opakowanie dla ułatwienia kontroli parametrów 
(ciągłość żył, przekrój). 

• Osprzęt elektroniczny, oprawy oświetleniowe, rozdzielnice wraz z osprzętem 
pomocniczym należy przechowywać w oryginalnych opakowaniach, kartonach, 
opakowaniach foliowych. Szczególnie należy chronić przed wpływami 
atmosferycznymi: deszczem, mrozem oraz zawilgoceniem. Pomieszczenie 
magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche  
i zabezpieczone przed zawilgoceniem. 
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4. SPRZĘT 

Do wykonania instalacji elektroenergetycznych przewiduje się użycie następującego 
sprzętu: 
- samochód dostawczy do 0.9 t, 
-  samochód skrzyniowy 5-10 t, 
-  spawarka transformatorowa do 500A, 
-   elektronarzędzia, 
- dodatkowy, inny sprzęt niezbędny do wykonywania robót. 
Urządzenia pomocnicze, transportowe i ochronne stosowane przy robotach 
elektrycznych powinny odpowiadać ogólnie przyjętym wymaganiom co do ich jakości 
oraz wytrzymałości. 
Maszyny, urządzenia i sprzęt zmechanizowany używane na budowie powinny mieć 
ustalone parametry techniczne i powinny być ustawione zgodnie z wymaganiami 
producenta oraz stosowane zgodnie z ich przeznaczeniem. 
Urządzenia i sprzęt zmechanizowany podlegające przepisom o dozorze technicznym, 
eksploatowane na budowie, powinny mieć aktualnie ważne dokumenty uprawniające 
do ich eksploatacji. 
 

5. TRANSPORT 

Materiały na budowę powinny być przywożone odpowiednimi środkami transportu, 
zabezpieczone w sposób zapobiegający uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP 
i ruchu drogowego. 
Środki i urządzenia transportowe powinny być odpowiednio przystosowane do 
transportu materiałów, elementów, konstrukcji urządzeń itp. niezbędnych do 
wykonania danego rodzaju robót elektrycznych. W czasie transportu należy 
zabezpieczyć przemieszczane przedmioty w sposób zapobiegający ich uszkodzeniu. 
W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania aparatury elektrycznej 
i urządzeń rozdzielczych należy przestrzegać zaleceń wytwórców. 
Zaleca się dostarczenie urządzeń i ich konstrukcji oraz aparatów bezpośrednio przed 
montażem, w celu uniknięcia dodatkowego transportu wewnętrznego z magazynu 
budowy. 
 

6. WYKONANIE ROBÓT 
6.1. Zasady ogólne 

Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 
uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty instalacyjne. 

  
6.1.1 Montaż pojedynczych aparatów, rozdzielnic, odbiorników, tablic 
         rozdzielczych i sterowniczych.  

Aparaty, odbiorniki, tablice, szafki rozdzielcze i sterownicze należy mocować zgodnie 
ze wskazaniami podanymi w instrukcji montażowej wytwórcy i uwzględniając 
następujące warunki: 
− jeżeli urządzenie jest mocowane na konstrukcji/fundamencie, należy ją uprzednio 

umocować zgodnie z projektem, jeżeli mocowanie tej konstrukcji nie zostało 
wykonane przy robotach budowlanych, 

− konstrukcję wymienioną w pkt jw. należy mocować do podłoża w zależności od jej 
rodzaju za pomocą wbetonowanych kotew, kołków rozporowych, spawania, śrub 
lub wkrętów oraz przewidzianych do tego celu elementów konstrukcyjnych, 

− urządzenia (aparaty, odbiorniki, tablice) należy mocować śrubami lub wkrętami do 
stalowych konstrukcji (ewentualnie aparaty w rozdzielnicach przez mocowanie 
zatrzaskowe na prefabrykowanych listwach montażowych), natomiast do podłoża 
(ściana, strop) na kołkach kotwiących rozporowych lub wbetonowanych kotwach. 
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Śruby należy umieszczać we wszystkich otworach urządzenia służących do ich 
mocowania. 

 

6.1.2.  Wprowadzenie przewodów (kabli) 

Przed przystąpieniem do prac elektromontażowych sprawdzić prawidłowość 
mocowania i ustawienia aparatów i odbiorników. 
Wprowadzenie przewodów do urządzeń (aparaty, odbiorniki, tablice) należy wykonać 
zgodnie ze wskazówkami podanymi w instrukcji montażowej wytwórcy  
i uwzględniając następujące warunki: 
− w miejscach narażonych na uszkodzenia mechaniczne przewody doprowadzone 

muszą być chronione, 
− przewody wychodzące z rur powinny być zabezpieczone przed mechanicznymi 

uszkodzeniami izolacji, np. przez założenie tulejek izolacyjnych, 
− przewody odbiorników i aparatów nie powinny przenosić naprężeń, a przewód 

ochronny powinien mieć większy nadmiar długości niż przewody robocze, 
− zewnętrzne warstwy ochronne przyłączonych przewodów wolno usuwać tylko  

z tych części przewodu, które po podłączeniu będą niedostępne, 
− w przypadku gdy instalacja jest wykonana przewodami kabelkowymi lub 

oponowymi, a aparat lub odbiornik jest zaopatrzony w dławik, należy uszczelnić 
przewód zgodnie z warunki wykonywania instalacji szczelnych. 

 

6.1.3. Przyłączenie przewodów (kabli) 

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie 
oczyszczone. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny pod względem 
elektrycznym i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku  
i korozją. Ponadto należy zachować następujące wymagania: 
− żyła przewodu powinna być pozbawiona izolacji tylko na długości niezbędnej dla 

prawidłowego połączenia z zaciskiem, 
− koniec żyły wielodrutowej należy zabezpieczyć przed możliwością oddzielenia się 

poszczególnych drutów lub skrętek np. przez końcówkę lub zaprasowaną tulejkę,  
− długość żył wprowadzonych do odbiornika lub aparatu powinna umożliwiać 

przyłączenie ich do dowolnego zacisku. 
− końce żył przewodów wprowadzonych do odbiornika, a nie wykorzystanych należy 

izolować i unieruchomić. 
− na żyły należy założyć oznaczniki (z symbolami zgodnymi ze schematem)  

z materiału izolacyjnego. 
− żyły ochronne powinny być oznaczone zgodnie z Polską Normą. 
 

6.1.4. Cechowanie odbiorników i aparatów. 

Każdy aparat i odbiornik należy oznakować symbolem zgodnym ze schematem. 
Aparaty przeznaczone do sterowania i sygnalizacji nie zamontowane na sterowanych 
urządzeniach należy zaopatrzyć w nazwę i opis funkcjonalny. 
 

6.2. Układanie kabli i montaż oświetlenia zewnętrznego 
6.2.1.  Przy układaniu kabli w ziemi zakres robót obejmuje: 

- wyznaczenie trasy linii kablowej przez uprawnionego geodetę, 
- wykonanie robót ziemnych, w tym staranne ubijanie warstwami przy zasypywaniu 
  rowów kablowych oraz wymianę gruntu w przypadku nieodpowiedniego składu 
  gruntu rodzimego, 
- nasypanie warstwy piasku na dno rowu kablowego, 
- układanie kabli w rowach i wykopach, 
- układanie kabli w rurach ułożonych w wykopach, 
- ułożenie folii oznaczeniowej, 
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- zasypanie rowów i wykopów kablowych z rozplantowaniem lub wywiezieniem 
  nadmiaru ziemi 
 
6.2.2.  Szczegółowe wytyczne układania kabli: 

         a) Wytyczanie trasy sieci powinien dokonywać uprawniony geodeta, lub za zgodą 
 inwestora – wykonawca robót, na podstawie projektu technicznego linii oraz map 
 geodezyjnych. Przebieg trasy wyznaczają wbijane w grunt paliki drewniane lub pręty 
 metalowe. Należy jednocześnie prowadzić trasę kablową w taki sposób, aby    
 zachować odpowiednie odległości od innych elementów znajdujących się w ziemi, w    
 okolicy trasy np. 
 minimum 50 cm od fundamentów budynków i granicy pasa jezdni, itp. Szczegółowe 
 wartości odległości kabli od innych elementów znajdujących się w ziemi zawiera   
 norma N SEP-E-004. 
- W przypadku rozpoczynania prac ziemnych, dla robót prowadzonych w terenie 
  zabudowanym lub dostatecznie nierozpoznanym, należy zwrócić szczególną uwagę 
  aby nie uszkodzić istniejącego uzbrojenia. W tym celu, przy zachowaniu dużej  
  ostrożności, należy dokonać przekopów próbnych na głębokość większą od  
  projektowanego dna wykopu i o długości około 2 m przez linię trasy kablowej, 
  prostopadle do jej osi. Podobne obostrzenia dotyczą wykopów prowadzonych przy  
  istniejących budynkach i budowlach. 
  Szerokość rowu kablowego zależy od liczby i rodzaju kabli układanych równolegle, 
  jednak nie powinna być mniejsza od: 30 cm dla głębokości do 60 cm i 40 (50) cm w  
  pozostałych przypadkach. 
  Głębokość minimalna układania, mierzona w osi kabla, zależy od rodzaju,  
  przeznaczenia oraz napięcia znamionowego kabla (ze względu na warstwę  
  podsypki piaskowej oraz średnicę kabla wykop jest kilkanaście centymetrów 
  głębszy): 
  - 50 cm dla kabli układanych pod chodnikami i przeznaczonymi do zasilania 
    oświetlenia, związanego z ruchem drogowym, 
  - 70 cm dla pozostałych rodzajów i przeznaczeń kabli o napięciu do 1 kV, 
  - 80 cm dla kabli o napięciu do 15 kV, układanych poza terenami rolniczymi, 
  - 90 cm dla kabli o napięciu do 15 kV, układanych na terenach rolniczych, 
  - 100 cm dla kabli o napięciu powyżej 15 kV. 
  Ręczne wykopy należy wykonywać z zachowaniem zasad bezpieczeństwa i w/g  
  Zaleceń jak w ST „Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty 
  ziemne” kod CPV 45111200. 
 

         b) Układanie kabli w rowach i wykopach: 
  - Kabel należy ułożyć na dnie wykopu na podsypce piaskowej grubości min. 10 cm 
  - dopuszcza się pominięcie podsypki dla gruntów piaszczystych. Linia układanego 
    Kabla powinna być falista, aby ilość ułożonego kabla była większa o 1-3% od  
    długości wykopu. Zasadą jest układanie w jednym rowie kabli na jednym poziomie, 
    przy czym odległość minimalna od kabli sąsiednich zależy od napięcia  
    znamionowego i wynosi: 10 cm dla kabla do 1 kV i 25 cm dla kabla powyżej 1 kV. 
    Dla kabli układanych na terenach przemysłowych w ramach jednego zakładu, 
    Dopuszcza się warstwowe układanie kabli, z zachowaniem odległości 15 cm  
    pomiędzy warstwami i oddzieleniem warstw od siebie przegrodami np. z cegieł lub  
    bloczków betonowych. Dla ułatwienia lub umożliwienia robót naprawczych należy 
    przewidzieć układanie kabli z zapasem, przy każdym elemencie, gdzie następuje  
    połączenie lub podłączenie kabla (mufy, złącza kablowego, stacji 
    transformatorowej itp.), 
  - Stosuje się dwa sposoby układania kabli: 

• ręczny: 
  a) przenoszenie lub przesuwanie kabla w rękach, 
  b) przesuwanie kabla na rolkach 
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• mechaniczny: 
a) przemieszczanie kabla, znajdującego się na bębnie, wożonym przez pojazd  

(traktor z przyczepą lub skrzyniowy samochód ciężarowy o napędzie terenowym, 
stojaki do  bębnów), 

b) przy pomocy rolek napędzanych (skrzyniowy samochód ciężarowy, wyposażony 
w ciągarkę i żurawik, zespół rolek i zasilanie ich napędów poprzez agregat 
prądotwórczy lub zestaw kabli przenośnych, stojaki do bębnów), 

c) przy pomocy ciągarki (tzw. uciąg czołowy) – podobny zestaw jak dla układania 
przy pomocy rolek napędzanych, dodatkowo komplet uchwytów na żyły i  
pończoch stalowych. W celu uniknięcia uszkodzeń kabla wciągarka musi być 
wyposażona w ogranicznik siły ciągnięcia, jej wartość dopuszczalną wyznacza się 
w zależności od całkowitego przekroju kabla. 

        - Zasypanie następną warstwą piaskową grubości min. 10 cm i ubicie warstwy, a 
          następnie gruntem rodzimym ubijanym warstwami grubości do 15 cm, 
        - Ułożenie folii oznaczeniowej o grubości powyżej 0,5 mm i o szerokości powyżej  
          20 cm, przykrywającej przysypany warstwą piasku kabel. Odległość folii od  
          kabla powinna wynosić co najmniej 25cm. Kolory folii używanych do oznaczeń  
          wskazują napięcie znamionowe kabla: 
          niebieska do 1 kV i czerwona powyżej 1 kV. 
        - Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien osiągnąć co najmniej 0,85 w/g  
          BN-72/8932-01. 
 

          c) Układanie kabli w rurach umieszczonych w ziemi: 
   Kable układane w miejscach, gdzie są szczególnie narażone na uszkodzenia,  
   chroni się poprzez osłony kablowe z rur kanalizacyjnych kamionkowych, PCV  
   sztywnych lub giętkich oraz stalowych. Średnica otworu osłony kabla powinna mieć  
   co najmniej 1,5 średnicy kabla, jednak nie mniej niż 50 mm. Zasadą jest  
   prowadzenie jednego kabla w danym otworze, jednak dopuszcza się odstępstwa od  
   tej zasady w przypadku zestawu kabli jednożyłowych tworzących wiązkę  
   wielofazową, zestawu kabli sygnalizacyjnych podłączonych do jednego urządzenia,  
   zestawu kabli energetycznych i sygnalizacyjnych podłączonych do jednego 
   urządzenia. Po wprowadzeniu kabla (lub kabli) do osłony należy oba końce  
   uszczelnić, szczególnie kiedy następuje przejście pomiędzy odrębnymi strefami  
   wydzielenia pożarowego (stosuje się wtedy przepusty ogniowe lub specjalne  
   materiały izolujące, w zależności od wymaganego stopnia ochrony pożarowej). 
   Wciąganie kabli do rur można wykonywać przy budowie nowych linii, niekiedy  
   występuje konieczność wykonania osłon kablowych na ułożonych wcześniej 
   kablach lub ich odcinkach – wtedy stosuje się technologię z zastosowaniem rur  
   osłonowych dwudzielnych. 
 
6.2.3.  Montaż słupów. 

  Słupy należy ustawiać na fundamencie prefabrykowanym lub bezpośrednio wkopać     
  w grunt w zależności od typu słupa. Odchyłka osi słupa od  
  pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 wysokości słupa. 
  Transport i montaż słupów przeprowadzić w sposób zapewniający nienaruszenie  
  powierzchni słupów. 
  Po montażu słupy oznaczyć w sposób trwały i estetyczny, numeracja powinna być  
  zgodna z dokumentacją powykonawczą. 
 
6.2.4.  Montaż opraw oświetleniowych zewnętrznego. 

  Montaż opraw na słupach lub na ścianie należy wykonywać przy pomocy samochodu 
  Specjalnego linowego z platformą i balkonem lub rusztowań kolumnowych. Każdą  
  oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie 
  (sprawdzenie zaświecenia się lampy).    
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  Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do  
  słupów. Należy stosować przewody o izolacji min. 1000V z żyłami miedzianymi o  
  przekroju żyły 1,5-2,5mm2. Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby  
  nie zmieniały swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia 
  wiatru. Montaż opraw w ziemi wykonać zgodnie z dokumentacją techniczną  
  producenta oprawy. 
 
6.3.  Instalacje uziemiające i połączeń wyrównawczych. 

  Materiały stosowane do instalacji powinny odpowiadać następującym wymaganiom: 
  a)   przewody ochronne powinny mieć izolację barwy żółtozielonej. 
  b)   gołe druty, linki przeznaczone do wykonania przewodów ochronnych powinny 
        być dostarczone w kręgach bez załamań, lub innych uszkodzeń mechanicznych.     
        Pręty i kształtowniki powinny być dostarczone w odcinkach prostych o długości  
        nie mniejszej niż 5 m, a przeznaczone na uziomy pogrążane nie mniejszej niż  
        3 m, 

             c)   inne materiały (śruby, nakrętki, podkładki sprężyste) powinny być zabezpieczone 
przed korozją. Powłoki ochronne nie powinny zwiększać rezystancji połączeń. 

d) w przypadku zmiany kierunku układania - promień zgięcia nie powinien być 
        mniejszy od 5-krotnego wymiaru przewodu (średnicy, lub boku w płaszczyźnie 
        gięcia. 
e) przewody ochronne należy łączyć jako połączenie stałe; przerwanie takiego 

        połączenia nie powinno być możliwe bez użycia narzędzi. Przewody z gołej linki  
        należy łączyć na zakładkę przy użyciu co najmniej dwóch objemek  
        dwuśrubowych. Długość zakładki powinna wynosić co najmniej 10 cm. 
        Przewody z gołego drutu należy łączyć na zakładkę połączeniem śrubowym lub  
        spawanym o długości co najmniej 10 cm. 
f) połączenia śrubowe powinny być wykonane śrubami o średnicy co najmniej 

M8 i odpowiednio zabezpieczone przed korozją. Ponad nakrętkę powinny  
Wystawać przynajmniej dwa zwoje gwintu śruby. Nakrętkę należy odpowiednio 
mocno dokręcić zabezpieczyć podkładką sprężystą. 

 
6.3. Trasowanie 

Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami 
i urządzeniami, powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji 
oraz remontów. Wskazane jest aby przebiegała w liniach poziomych  
i pionowych. 
 

6.4. Montaż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów 

Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji 
elektrycznych, bez względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża 
w sposób trwały, uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana 
instalacja będzie pracować, oraz sam rodzaj instalacji. 
 

6.5. Przejścia przez ściany i stropy 

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 
- wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. muszą 

być chronione przed uszkodzeniami, 
- przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych, 
- przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny być 

wykonywane w sposób szczelny, zapobiegający przenikaniu wyziewów, 
- obwody instalacji elektrycznych przechodząc przez podłogi muszą być chronione do 

wysokości bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed 
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uszkodzeniami mechanicznymi należy stosować rury stalowe, rury z tworzyw 
sztucznych, korytka blaszane itp. 

Przepusty instalacyjne o średnicy większej niż 0,04 m w ścianach i stropach 
pomieszczenia zamkniętego, dla których wymagana klasa odporności ogniowej jest nie 
niższa niż EI60 lub REI60, a niebędących elementami oddzielenia przeciwpożarowego, 
powinny mieć klasę odporności ogniowej (EI) ścian i stropów tego pomieszczenia. 
Przejścia instalacji przez zewnętrzne ściany budynku, znajdujące się poniżej poziomu 
terenu, powinny być zabezpieczone przed możliwością przenikania gazu do wnętrza 
budynku. 
 

6.6. Montaż sprzętu i osprzętu 

Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały 
zapewniający mocne i bezpieczne jego osadzenie. 
Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze, puszki osadzone 
w podłożu lub przykręcone do podłoża za pomocą kołków i śrub rozporowych oraz 
kołków wstrzeliwanych. Uchwyty dla opraw montowane w stropach należy mocować 
przez wkręcanie w metalowy kołek rozporowy. Nie dopuszcza się mocowania haków 
za pomocą kołków rozporowych z tworzywa sztucznego. 
 

6.7. Podejście do odbiorników 

Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach 
bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. 
Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w rurach z 
tworzywa sztucznego, zamocowanych pod powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do 
tego celu przewidzianych kanałach. Rury i kanały muszą spełniać odpowiednie warunki 
wytrzymałościowe i być wyprowadzone ponad podłogę do wysokości koniecznej dla 
danego odbiornika. 
Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia 
należy wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach lub 
konstrukcjach budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. kształtowniki, 
korytka itp. 
 

6.8. Układanie przewodów 

           Przewody izolowane kabelkowe na uchwytach 
W zależności od rodzaju pomieszczeń instalację należy wykonać 
− w wykonaniu zwykłym, 
− w wykonaniu szczelnym. 
Stosuje się następujące rodzaje instalacji: 
− bezpośrednio na podłożu za pomocą uchwytów pojedynczych lub zbiorczych, 
− pod tynkiem z osprzętem zwykłym lub bryzgoszczelnym, 
− w listwach i kanałach PCW. 
Przy wykonywaniu instalacji jako szczelnej należy: 
przewody i kable uszczelniać w sprzęcie i osprzęcie oraz aparatach za pomocą 
dławików. Średnica dławicy i otworu uszczelniającego pierścienia powinna być 
dostosowana do średnicy zewnętrznej przewodu lub kabla. Po dokręceniu dławic 
zaleca się dodatkowe uszczelnianie ich za pomocą odpowiednich uszczelniaczy. 
• Układanie przewodów na uchwytach 

Na przygotowanej trasie należy zamontować uchwyty wg wcześniejszego opisu. 
Odległości od uchwytów nie powinny być większe od 0.5m dla przewodów 
kabelkowych i 1.0m dla kabli. Rozstawienie uchwytów powinno być takie, aby 
odległości między nimi ze względów estetycznych były jednakowe, uchwyty między 
innymi znajdowały się w pobliżu sprzętu i osprzętu do którego dany przewód jest 
wprowadzony oraz, aby zwisy przewodów pomiędzy uchwytami nie były widoczne. 
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• Wykonanie instalacji p/t wymagać będzie: 
-  wykonanie bruzd, 
- ułożenia przewodów/kabli i zainstalowania osprzętu , 
-  zaprawienie bruzd, 

• Wykonanie instalacji w korytkach prefabrykowanych wymagać będzie: 
- zamontowania konstrukcji wsporczych dla korytek do istniejącego podłoża, 

ułożenie korytek na konstrukcjach wsporczych, ułożenie przewodów w korytku. 
• Wykonanie instalacji w listwach PCW wymagać będzie: 

- zamontowania listwy PCW na ścianie lub stropie za pomocą kołków rozporowych 
przykręcanych do podłoża, ułożenie przewodów w listwie, zamocowanie pokrywy 
z założeniem pokrywy. 

 
6.9. Łączenie przewodów 

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać 
w sprzęcie i osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń 
skręcanych. W przypadku gdy odbiorniki elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie 
na zewnątrz przewody, a samo ich podłączenie do instalacji nie zostało opracowane 
w projekcie, sposób podłączenia należy uzgodnić z projektantem. 
Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi  
i dodatkowe naprężenia. Do danego zacisku należy przyłączyć przewody o rodzaju 
wykonania, przekroju i liczbie dla jakich zacisk ten jest przygotowany. 
W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączone za pomocą 
oczek, pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się 
podkładki metalowe zabezpieczone przed korozją w sposób umożliwiający przepływ 
prądu. Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe 
przyłączenie. 
Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń 
mechanicznych. 
Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być 
zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się zastosowanie 
tulejek zamiast cynowania). 
 

6.10. Przyłączanie odbiorników 

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie 
oczyszczone. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem 
elektrycznym i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, 
korozją itp. 
Połączenia mogą być wykonywane jako sztywne lub elastyczne w zależności od 
konstrukcji odbiornika i warunków technologicznych. Przyłączenia sztywne należy 
wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do odbiorników oraz 
przewodami kabelkowymi i kablami. 
Połączenia elastyczne stosuje się gdy odbiorniki narażone są na drgania o dużej 
amplitudzie lub przystosowane są do przesunięć lub przemieszczeń. Połączenia te 
należy wykonać: 
− przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi, 
− przewodami izolowanymi jednożyłowymi w rurach elastycznych, 
− przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi w rurach 

elastycznych. 
 

6.11. Montaż rozdzielnic 

Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach 
wsporczych dostarczanych oddzielnie należy konstrukcje te mocować do podłoża w 
sposób podany w dokumentacji/instrukcji prodeucenta. 
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Tablice w obudowie naściennej lub zagłębionej należy przykręcać do kotew lub 
konstrukcji wsporczych zamocowanych w podłożu. 
Po zamontowaniu urządzenia należy: 
− zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych 

opakowaniach, 
− dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych 

i mechanicznych, 
− założyć osłony zdjęte w czasie montażu, 
− podłączyć obwody zewnętrzne, 
− podłączyć przewody ochronne. 
 

6.12. Próby montażowe 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania 
i pomiary. Zakres podstawowych prób obejmuje: 
− pomiar rezystancji izolacji, 
− pomiar ciągłości przewodów ochronnych, 
− pomiar natężenia oświetlenia, 
− pomiar rezystancji izolacji odbiorników, 
− pomiary impedancji pętli zwarciowych, 
− pomiary rezystancji uziemień, 
 

7. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

(1) Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami  
i przepisami w/g pkt. 11 

(2) Sprawdzeniu i kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu 
powinno podlegać: 
− zgodność wykonania robót z dokumentacją projektową, 
− właściwe podłączenie przewodu fazowego i neutralnego do gniazd, opraw, 
–    stanu wszystkich elementów instalacji oraz stanu i kompletności 
dokumentacji dotyczącej zastosowanych materiałów 

− załączanie punktów świetlnych zgodnie z założonym programem, 
− wykonanie pomiarów rezystancji uziemienia, izolacji, pomiarów skuteczności 

ochrony przeciwporażeniowej oraz natężenia oświetlenia z przekazaniem 
wyników do protokołu odbioru. 

            (3)  Obmiaru robót dokonuje się z natury (wykonanej roboty) przyjmując jednostki  
                   miary odpowiadające zawartym w dokumentacji i tak: 

–   dla konstrukcji wsporczych: szt., kpl., kg, t, 
–   dla przewodów, kabli: km, m lub kpl., 
–   dla osprzętu linii: szt., kpl., 
–   dla robót ziemnych: m lub m3. 

 
8. OBMIAR ROBÓT. 

Obmiaru robót dokonuje się z natury (wykonanej roboty) przyjmując jednostki miary 
odpowiadające zawartym w dokumentacji i tak: 
- dla osprzętu montażowego dla kabli i przewodów: szt., kpl., m, 
- dla kabli i przewodów: m, 
- dla sprzętu łącznikowego: szt., kpl., 
- dla opraw oświetleniowych: szt., kpl., 
- dla urządzeń i odbiorników energii elektrycznej: szt., kpl. 
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9. ODBIÓR ROBÓT. 
9.1  Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót ulegających zakryciu umożliwia ocenę prawidłowości montażu. Powinien 
być przeprowadzony komisyjnie. Z odbioru robót ulegających zakryciu należy 
sporządzić protokół, którego wyniki należy wpisać do dziennika robót (budowy). 
Odbiorowi elementów wykonanych robót przewidzianych do zakrycia podlegają: 
a/. kable przed zakryciem, 
b/. instalacje wtynkowe i podtynkowe - przed pokryciem ścian tynkiem, 
c/. inne fragmenty instalacji, które będą niewidoczne lub bardzo trudne do 

sprawdzenia po zakończeniu robót montażowych, 
d/. rury osłonowe w posadzkach. 
 

9.2. Odbiory częściowe 

Przed odbiorem końcowym dużych oraz skomplikowanych instalacji elektrycznych 
należy przekazać Inwestorowi poszczególne fragmenty instalacji w drodze odbiorów 
częściowych. 
Z przebiegu i wyników odbioru częściowego należy sporządzić protokół. 
Odbiorowi częściowemu podlegają: 
− trasy kablowe, 
− montaż rozdzielni obiektowych 
− zakończone etapy robót instalacji wewnętrznych np. instalacje oświetlenia i gniazd 

wtyczkowych, instalacja niskoprądowa, LAN. 
 

9.3. Odbiory końcowe 

Odbiór końcowy przeprowadza się na podstawie technicznych warunków odbioru robót 
przy przestrzeganiu ogólnych zasad odbioru obiektów podanych w [1]. 
• Odbiór końcowy robót wykonanych w obiekcie dokonywany może być połączony z 

odbiorem mających na celu przekazanie obiektu użytkownikowi do eksploatacji. 
• Odbiór końcowy powinien być poprzedzony technicznymi odbiorami częściowymi. 
• Przed przystąpieniem do odbioru końcowego wykonawca robót jest zobowiązany 

do: 
- przygotowania dokumentów potrzebnych do należytej oceny wykonanych robót 

będących przedmiotem odbioru a w szczególności: umowy wraz z jej 
późniejszymi uzupełnieniami i uzgodnieniami, protokołów i zaświadczeń 
z dokonanych prób montażowych, dziennika robót (budowy), aktualną 
dokumentację powykonawczą, inwentaryzację geodezyjną, instrukcje 
eksploatacji urządzeń, 

- umożliwienia komisji odbioru zapoznania się z wyżej wymienionymi 
dokumentami i przedmiotem odbioru. 

• Przy dokonywaniu odbioru końcowego należy 
- sprawdzić zgodność wykonywanych robót z umową, dokumentacją projektowo 

- kosztorysową, warunkami technicznymi wykonania, normami  
i przepisami, 

- sprawdzić udokumentowanie jakości materiałów i urządzeń, 
- sprawdzić udokumentowanie jakości wykonanych robót odpowiednimi 

protokołami prób montażowych, sprawdzając przy tym również wykonanie 
zleceń i ustaleń zawartych w protokołach prób i odbiorów. 

- w przypadku odbioru całości obiektu, sprawdzić czy odbierany obiekt spełnia 
warunki zasad prawidłowej eksploatacji i może być użytkowany lub stwierdzić 
istniejące wady i usterki, 

• Z odbioru końcowego powinien być spisany protokół podpisany przez  
upoważnionych przedstawicieli i oddającego wykonany obiekt (lub roboty) i przez 
osoby biorące udział w czynnościach odbioru. Protokół powinien zawierać 
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ustalenia poczynione w toku odbioru, stwierdzone ewentualne wady i usterki oraz 
uzgodnione terminy ich usunięcia. 

 

9.4. Odbiory ostateczne 

Przekazanie obiektu do eksploatacji może się odbyć po odbiorze całości robót 
wykonanych w obiekcie, po odbiorze końcowym i stwierdzeniu usunięcia wad  
i usterek oraz wykonania zaleceń. 
 

10. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT. 

Rozliczenie robót montażowych linii elektroenergetycznych i instalacji wewnętrznych  
może być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich  
końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów  
częściowych robót. 
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi 
wartość tych robót obliczona na podstawie: 
- określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót 
  zaakceptowanych przez zamawiającego lub 
- ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 
  Ceny jednostkowe wykonania robót instalacji elektroenergetycznych lub kwoty 
  ryczałtowe obejmujące roboty w/w uwzględniają: 
- przygotowanie stanowiska roboczego, 
- dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 
 
  - obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 
  - usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót, 
  - uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 
  - usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w 
    specyfikacji technicznej szczegółowej, 
  - likwidację stanowiska roboczego. 
 

Podstawą płatności jest cena ryczałtowa lub w innej jednostce podana przez 
Wykonawcę w odpowiedniej pozycji Kosztorysu Ofertowego (Wypełnionego 
Przedmiaru Robót) - oraz (w przypadku braku takiej pozycji) w wykazie cen w 
pozycji koszty ogólne budowy. Różnice w ilości robót zawarte w kosztorysach 
ofertowych, a rzeczywistych ilościach robót pomiarowych nie są podstawą 
zmiany ceny ryczałtowej i stanowią ryzyko Wykonawcy. 
Nie zwalnia to Wykonawcy z opisu składników cenotwórczych poszczególnych 
robót. 
 

11. DOKUMENTY ODNIESIENIA - PRZEPISY ZWIĄZANE. 
 

11.1.Normy 

PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, 
przedmiot i wymagania podstawowe. 
PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 
PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym. 
PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie. 
PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia 
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bezpieczeństwa. Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem prądem 
elektrycznym. 
PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór  
i montaż wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne. 
PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór  
i montaż wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie. 
PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór  
i montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 
PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza  
i sterownicza. 
PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór  
i montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne. 
PN-IEC 60364-5-559:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Inne wyposażenie. Oprawy oświetleniowe  
i instalacje oświetleniowe. 
PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa. 
PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze. 
PN-IEC 60364-7-701:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Pomieszczenia 
wyposażone w wannę lub/i basen natryskowy. 
PN-IEC 60364-7-704:1999Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje na terenie 
budowy i rozbiórki. 
PN-IEC 60364-7-705:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje elektryczne  
w gospodarstwach rolniczych i ogrodniczych. 
PN-IEC 60898:2000 Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do zabezpieczeń 
przetężeniowych instalacji domowych i podobnych. 
PN-EN 50146:2002 (U) Wyposażenie do mocowania kabli w instalacji elektrycznych. 
PN-EN 60445:2002 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu 
człowieka z maszyną oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne zacisków 
urządzeń i zakończeń żył przewodów oraz ogólne zasady systemu alfanumerycznego. 
PN-EN 60446-2004 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu 
człowieka z maszyną oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne 
przewodów barwami albo cyframi. 
PN-EN 60529-2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP). 
PN-EN 60664-1:2003 (U)Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych w układach 
niskiego napięcia. Część 1: Zasady, wymagania i badania. 
PN-EN 60670-1:2005 (U) Puszki i obudowy do sprzętu elektroinstalacyjnego do użytku 
domowego i podobnego. Część 1: Wymagania ogólne 
PN-EN 60799:2004 Sprzęt elektroinstalacyjny. Przewody przyłączeniowe i przewody 
pośredniczące. 
PN-EN 60898-1:2003 (U) Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do zabezpieczeń 
przetężeniowych instalacji domowych i podobnych. Część 1: Wyłączniki do obwodów 
prądu przemiennego. 
PN-EN 60898-1:2003/A1:2005 (U)Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do 
zabezpieczeń przetężeniowych instalacji domowych i podobnych. Część 1: Wyłączniki 
do obwodów prądu przemiennego (Zmiana A1). 
PN-EN 60898-1:2003/AC:2005 (U) Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki do 
zabezpieczeń przetężeniowych instalacji domowych i podobnych. Część 1: Wyłączniki 
do obwodów prądu przemiennego. 
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PN-EN 61008-1:2005 (U) Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki różnicowoprądowe 
bez wbudowanego zabezpieczenia nadprądowego do użytku domowego i podobnego 
(RCCB). Część 1: Postanowienia ogólne. 
PN-EN 61009-1:2005 (U) Sprzęt elektroinstalacyjny. Wyłączniki różnicowoprądowe z 
wbudowanym zabezpieczeniem nadprądowym do użytku domowego i podobnego 
(RCBO). Część 1: Postanowienia ogólne. 
PN-E-04700:1998 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. 
Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych. 
PN-E-04700:1998/Az1:2000 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach 
elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań 
odbiorczych (Zmiana Az1). 
PN-E-93207:1998 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki odgałęźne 
na napięcie do 750V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania. 
PN-E-93207:1998/Az1:1999 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki 
odgałęźne na napięcie do 750V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. 
Wymagania i badania (Zmiana Az1). 
PN-E-93210:1998 Sprzęt elektroinstalacyjny. Automaty schodowe na znamionowe n

 apięcie robocze 220 V i 230 V i prądy znamionowe do 25 A. Wymagania i badania. 
PN-90/E-05029           Kod do oznaczania barw. 

 
 11.2. Ustawy 

Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 
92, poz. 881). 
Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 
2016 z późn. zmianami). 

 
 11.3. Rozporządzenia 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 
2005 r. Nr 75, poz. 664). 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie 
sposobów deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu 
znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 r. Nr 198, poz. 2041). 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów 
oceny zgodności, wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki 
uczestniczące w ocenie zgodności oraz sposobu oznaczenia wyrobów 
budowlanych oznakowania CE (Dz. U. Nr 195, poz. 2011). 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12  kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

 
11.4. lnne dokumenty i instrukcje 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych (tom I, 
część 4) Arkady, Warszawa 1990r.  
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty 
instalacyjne. Zeszyt 1: Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach 
mieszkalnych. Warszawa 2003 r. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty 
instalacyjne. Zeszyt 2: Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach 
użyteczności publicznej. Warszawa 2004 r. 
Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania 
ogólne. Kod CPV 45000000-7. Wydanie II, OWEOB Promocja - 2005 r. 


